

第卅九章 效法基督

「预先定下效法他儿子的模样」（罗八 29）。

「我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作」（约十三 15）。

圣经里面提起了两种效法的方式，也就是我们要效法两种样式。要么我们效法世界，要么我们效法耶稣。这两样互相排斥，互不兼容。不仅如此，效法耶稣的行动会暗暗地受到效法世界这个行为的阻碍。而且，不用别的手段，只要借着效法耶稣，效法世界的行为便能得到克服。

年轻的基督徒啊，你们所得着的新生命，是在天上的神所赐下来的。这个生命要在基督里面彰显出来，并且众人都要看出，永生的作为和所结的果子都是在耶稣里面，这一切也要在你们里面。借着他所赐的生命，你们就会看出永生要在你们里面所成就的一切。再不可能有什么其它方法了。如果为了这个缘故，你们把自己完全毫无保留地交托给耶稣，叫永生完全占用自己，它便要奇妙地在你们里面动工，叫你们效法耶稣的样式 1。

对于真正效法耶稣的榜样，以及因从内心里效法耶稣而得着长进来讲，有两件事是尤其不可缺少的，就是要清楚地觉察到我真的为此得了恩召，坚信这就是我完全能得着的。

属灵生命中最大的一个障碍，就是我们不知道，也没有看出神究竟要我们成为什么样式 2。我们的理解力真是愚钝，心里还有许多世俗的思虑，对真正为神所作的服事只是抱着出于人自己的想象。我们对等候圣灵所知甚少，尽管只有他才能教导我们。我们并不承认，即便神所说的再清楚不过了，我们也没有领会神说这话的含义，也没有得着神要借着这话赐给我们的能力。只要我们还没有从属灵的意义分辨出与基督相像意味着什么，以及我们是受了何等的恩召，凡事都要效法耶稣，就根本谈不上真正的效法。我们所要作的，就是明白我们在这个问题上是多么需要神的指教 3。

为此，我们应该热心地查考圣经，以便晓得神对我们效法基督都说些什么，想要我们作什么 4。我们应该不住地思想圣经所说的话，心里要不住地思想。我们始终都要提醒自己，我们已经完全把自己献给主，要变成他叫我们成为的样式。我们要凭着信心祷告，求圣灵启迪我们的内心，叫我们完全感受到耶稣的生命，就像在信主的人身上所能看出的那样 5。圣灵要使我们认识到，我们要与耶稣一样，完全得了恩召，只为天父的旨意和荣耀而活。我们所得的恩召，就是在这世上变得像他一样。

我们需要作的另一件事，就是相信我们真的能变成我们主的样式。不信是软弱的起因。我们可以换一种方式来说明这个问题。我们以为，因为我们软弱无能，便不敢相

信我们能够效法我们的主，这种想法与神的话相矛盾。我们并不是借着我们自己的能力，才能叫我们自己效法基督耶稣的样式。当然不是，因为只有他是我们的头，也是我们的生命。他活在我们里面，要靠神所赐的能力，叫他的生命借着圣灵的能力在我们里面由里向外作工⁶。

可是与基督相像也离不开信心。信心就是我们从内心应允他在我们里面动工，接纳他的作为。「照着你们的信心给你们成全了吧」（太九 29）。这是神的国度里最根本的一条律法⁷。不信具有惊人的能力，能够阻碍全能神的作为和所赐的福气，所以基督徒若是想要效法基督，就必须怀着坚定的信心，相信这个能力是他所能得到的，也完全是在他力所能及的范围以内。他必须学会仰望耶稣，借着神的恩典，他便真的能够靠着耶稣成为他的样式。他必须相信，住在耶稣里面的圣灵同样也要住在他自己里面。他必须相信，天父引导耶稣，加添耶稣的能力，同样也要看护他。耶稣活在世上，现在同样也活在你们里面。他必须怀着强烈的信心，相信三位一体的神正在他里面动工，要叫他变成神独生子的样式⁸。

凡是相信的，就必定会得着。若不是借着多作祷告，同样也得不着；同时，人还要不住地与天父和耶稣相交。可是人如果内心怀着渴望，并且情愿为此花费时间，作出牺牲，就必定会得着它。

神的儿子啊，你是神的荣耀所发出的光，反射出他的形象，我也必定会变成你的样式。在你里面我看出神的形象和样式，我也是按着这个形象造的，你借着这个形象使我得以更新。主耶稣啊，但愿我渴想效法你的样式，内心怀着盼望。阿们。

思想

1、我们以为自己明白「效法耶稣」这句话的意思，但是我们并没有领会出，神实际上是要我们过着与耶稣一样的生活。这便要求我们花费更多的时间与他交通，不住地祷告，思想他的榜样，从而正确地领会。写下这些劝诫的作者曾经就这个问题写过一本书，常常也提到它，而且他有时也觉得自己好像必须大声呼喊：这一切都是真实的吗？神确实召我们要过象耶稣一样的生活吗？

2、效法世界尤其会因人与世界联合而得以巩固。借着与耶稣联合，我们就会采纳他的思想模式，他的性情和态度。

3、耶稣的生命的生命的主要特征，就是他代替我们，把自己完全交托给天父了。效法他的行为所具有的主要特征，就是为了叫失丧的人得着救赎和祝福，把我们自己完全献上给神。

4、他的内在性情的主要特征，就是象小孩子一样，完全无条件地倚靠天父，甘愿受教，满怀喜乐地预备遵行天父的旨意。你们尤其要在这个方面效法他。

附注

1 太十二 27,28;路六 40;约六 57;约壹二 6,四 17

2 路廿四 16;林前三 1,2;来五 11,12

3 林前二 12,13;弗一 17-20

4 约十三 15,十五 10,12,十七 18;弗五 2;腓二 5;歌三 13

5 林前十一 1;林后三 18

6 约十四 23;林后十三 3;弗三 17,18

7 结一 6;太十八 19;路一 37,45,十八 27;加二 20

8 约十四 20,十七 19;罗八 2;林后三 18;弗一 19